

SZÉKESFEJÉRVÁR.

Társadalmi hetilap.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.

Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

A lap ára

házhöz hordással vagy postán küldve:

Egy évre	6 frt. — kr.
Fél évre	3 frt. — kr.
Negyed évre	1 frt. 50 kr.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Hirdetmény

a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petitsor: Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 krért igtattatik be.
Lapunk számára hirdetések felveznek **Budapestben:** Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Mórész.
Bécsben: Oppelik L. és Mosse Rudolf. Hrdlicka Vinceze.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Széchenyi-utca 5-ik sz.) címzendők; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

A népbankok.

A jelenlegi nyomasztó hitel viszonyok között, azt véljük nem felesleges dolgot teszünk akkor, midőn oly fontos kérdésekről szólunk, mint a népbankok ügye, habár ez már többek által szakavatottan megvitattatott is. De különben sem szándékunk most újabb elméletek fejtegetésére bocsátkozni, hanem igen jelesebb szakemberek, mint Kautz és mások nézetei alapján megvilágítani e tárgyat, mely még mindaddig nem örvend azon általános pártolásnak, melyet méltán megérdemelve.

Hazai nemzetgazdászaink közül Kautz nevezetes művében felemlíti a népbankokra nézve, hogy a nagy tőkések és pénzemberek eddigi, majdnem kizárólagos társasulásával szemközt újabb időben főleg a tőke és hitelhiány miatt súlyos állású kis iparosok, kézművesek és munkás osztályok is kezdék érezni szükségét szorosabb egyesülésnek és soraközösnek, e mozgalomnak egyik örömdetes gyümölcse az ugynevezett népbankok, melyek alatt: „munkásoknak és kis iparosoknak az üzletükhöz szükségelt tőkék és hitel lehetőleg gyors és olcsó megszerzésére célzó és az önszegély és a solidaritás elvére fektetett egyesüléseit értjük.”

A népbankok eszméje Angliából ültetett át, főleg Németországba, a hírneves Schulze-Delitsch által s az intézmény rövid idő alatt annyira meghonosodott és elterjedt, hogy jelenleg népbankok már minden polgárosult államban nagy számmal léteznek, sőt Schulze hazájában közel ezerre megy fel a számuk.

A népbank lényege abban áll, hogy az alsóbb munkás osztályok hitelhiányán az által segít, hogy a bank hitelszükséglet tagjai összhitelüket az egyes tag hitelle helyébe teszik s egyesített társulati hitelük alapján a tőkések bizodalját megnyerik.

Szerkezetét pedig ez intézeteknek illetőleg, ez azon elvre van fektetve:

a) A banknak mindenki tagja lehet, a ki egyszerre vagy heti, vagy havi részletekben bizonyos kis összeget befizet, tehát a polgári önbecszerzet és az önszegély eszméje által vezéreltetnek. E betételi rendszer bizonyos tekintetben kényszerakarításnak jellegét viseli magán, de ép azért erkölcsi hatásaiban és következményeiben felette jótékony.

b) Mellözve minden államsegélyt vagy alamizsnát, szorgalom és takarékoság útján szerzik meg a betendő összeget, tehát a polgári önbecszerzet és az önszegély eszméje által vezéreltetnek. E betételi rendszer bizonyos tekintetben kényszerakarításnak jellegét viseli magán, de ép azért erkölcsi hatásaiban és következményeiben felette jótékony.

c) A kicsinyenkint felgyűlő betételek a bank üzleti tőkéjét képezik, mely utóbbi azonban más, ép a fokozott társulathitel alapján a kölcsön vehetett tőkékkel szaporodik, tehát hatályosbá is válik.

d) Az intézet által felvett kölcsönért a tagok összesen és solidáris módon vállalnak szavatosságot s azért miután a kölcsönt kapók és adók egyuttal részesei és tagjai a banknak az intézet nyeresége és vesztesége is mindnyájukra nézve közös, a mi ép a legpontosabb s legzemesebb ügyvitelnek biztosítéka.

e) A bank igazgatása és ügyvitelére egészen a tagok (illetőleg az ezek által választott és megbízott kartársak) kezében van, kik az illető szolgáltatásokat rendszerint ingyen, vagy igen csekély tisztelet-díj mellett teljesítik, minek folytán ügyviteli költségei jelentéktelen mérvre szállíthatnak le.

A népbankok ellentétben a részvény vállalati bankokkal, melyek tőketársulatokat képeznek, egyszerű personal társulatoknak tekintendők, részvényjegyek és pénzpapír kibocsátása nélkül működő kicsinybeni depositóbankok; a modern társulati mozgalom legszebb vívmányai s valóban humanitarius intézetek, mert az alsóbb osztályok mind erkölcsi,

mind anyagi fölemelkedését könnyítik, a polgári osztályok erősbödését elősegítik, a takarékoságot, szorgalmat, erőfeszítést ápolják és fokozzák, végre politikai tekintetben az önkormányzati képességet s tapintatot is hatályosan fejlesztik. Megannyi bizonyosság arra, hogy ez intézmény socialis kérdés megoldására célzó minden egyéb intézményekkel a termelési és fogyasztási-egyletekkel, a kölcsönös segélyzési munkás társasulási szövetségekkel stb. jelentőség tekintetében egészen egyenlő vonalon áll, tehát azon institúciók közé sorolandó, melyeknek fejlesztése és terjesztése az állam és a társadalom első feladatai közé tartozik.

Ajánljuk e fontos intézmény honosítását mindenféle s ép azért közöltük bővebben részletesen megismertetve rokonszenvre találjon.

Megyénk területén több ily intézet van, melyek igen szépen virágoznak, kívánatos volna, ha minden községben alakulna egy-egy ilyen népbank, melyek valóságos jól tevői lennének, különösen az uzsorások ellen — a népnek. □

A magyar ifjusághoz.

Testvérek!

A Balkán félsziget szürke sziklái pirosra festé a hősök vére.

Élet-halál harcát viv ott két nemzet.

Az egyik, melynek hazát adtunk midőn üldözött, megvédtük midőn megtámadtatott, s mely ezért, midőn baráti jobbot nyújtottunk neki, gyilkokkal választott.

A másik, melylyel a félreértés következtében századokon át harcolánk, felismerte bennünk a testvér nemzetet, barátjainul fogadta hőseinket akkor, midőn mindenki elhagyta, mindenki megtagadta a magyart. És azon nemzet, mely irántunk eléggé hálás

TÁRCZA.

Egyről-másról.

A tárczairónak mindenütt ott kell lenni, hogy mindenről irhasson; mindenfelé néz, és mindent lát, hallgat, és mindent hall, — habár nem törénik körülé semmi. Miután multkor a halottakról emlékezett meg érzékeny sorokban, s a vén asszonyok nyaráról irt olyan orrot vörösrre csipető esemetét, azután kipanaskodta magát egy nagy hírvé vendégművésznő furcaságára fölött, — ki erre rögtön elveszté csalogány hangját, s megrekedt; — és végre miután interpellálta az őz urat, hogy ne csipje vörösrre a poéták orrát és ne vigye magával a vén asszonyok kedvét: tolla hegyén egészen „elfogyott a nóta,” mely különben is elég melancholikus és egyhangú, sőt sajtátképen nem is volt egyéb, mint ismételt változat azon régi és szomorú thema fölött, hogy nincs-kincs, vagy: ahol nincs, ott ne keress.

Mikor fénytízésre van szükség: akkor ez nem látszik rajtunk. Akkor előveszszük a régi ékességeket s büszkélkedünk velök. Ha nincs magunknak: veszzük kölcsön, s kiteszzük magunkért; s e fölött mai nap-ság nem csodálkozhatik senki, mert nem csak idegen ékszerrel akarunk tündökölni, hanem — tisztesség a kivételeknek — a természet mostoha adományait is idegen szerekkel pótoljuk: a lehervadt arcz rózsáit újra felüdtjük czékklaléval, e halavány ajakra rózsapirt lehelünk karminnal, a nyakat hattyu nyakra va-

rászoljuk risporral; a hol pedig hollőfűrtök hiány-zanak, ott a fodrász művészi keze alkot újat, szépet és eleget. — Csak az a szokás nem változott, hogy a közműveltség ügyeit ne tekintsük oly nagy tényezőknak, mint a minő csakugyan a nemzet jövőjére nézve. De ne folytassuk, mert a bús fuvalmu elegiákat ma már kötött sorokban nem igen olvassák, annál kevésbé a próza kuszált nyelvén. Az olvasó valami egyebet kíván, mint szemrehányást; vidor képet a társaséletből, érdekes történeteket, pikans szerelmi kalandokat, színházi titkokat, egyszóval azt, a mit máshol nem lát, nem hall, azért van az újság, hogy az olvasó kívánságát kielégítse, hisz azért prenumerál rája.

Feledi, hogy Fejérvárot nyáron minden elszárad, télen minden megfagy és őszkor mindent elsöpör a szél a földszinéről, kivéve a mindennapi életet, melyben azonban nem szerepel egyéb, mint adósság, kontó, zöldség, szállóhegy, bérkocsi, berugás, kijózanodás, szerelem, koplalás, vasárnap paraszt lakodalom, hét-köznap katzenjammer, kávéház, korecsma, billiárd, kártya, szóval a kis városi társadalom azon apró pénzei, melyek nélkül nem élhetünk, de mely a tárcza-olvasóra nézve még sem élet.

A hét újdonsága a flórencziekből áll, kik pénteken fognak a „magyar király” nagy termében szerepelni. A zenekedvelő közönség bünti napon fogja azon ritka szellemi táplálékot élvezni, melyet csak oly művészi társaság nyújthat, mint a florencziek, mely ugyan négy tagból áll, de a játék összhangmánya egy test, egy lélek. A művészet iránti fogékonyaságról, illetőleg lelkesedésről tanuskodik azon körülmény, hogy a flórencziek minden évben meglátogatják

városunkat, mert a közönségünk részéről nem hiány-zott soha a kellő pártolás. Ez lenne a hét története.

De kívánjunk a concert hallgatónak jó mulatságot a pénteki estéhez és jerünk kedves helyünkre a színházba. A színház egyedüli menhelyünk, hol a hosszú téli estétet töltjük azon kedves vándormadarak társaságában, kik télen keresik fel városunkat, hogy dalaikkal, játékaikkal gyönyörködtessenek. Az éneklő madarak mindég kedvesebbek előttünk, mint a többiek, ugyanazért az éneklőkről óhajunk egyet-mást elmondani, mielőtt áttérnénk a nem éneklők osztályához, kik leginkább sugó után szoknak csevegni.

Az éneklő madarokról szólva, a nemes csalogánynak, a madarak primadonnájának és a pompás pacsirtának kell az elsőbbséget adni. Nagyobb ellentét alig gondolható mint a fuvolahangu csalogány és a esattogó pacsirta. Mindkét madárnak éneke magában is fölötte érdekes. De még érdekesebbé válik, ha megfigyeljük előadásuk módját. A csalogány nincs rendszeren a többi madártársai között, leginkább vendégszerepekre jár s e tekintetben a zsoldos madarokat utánozza, habár hangja nem valami nagy kiterjedésű. Fészke nincs, hogy esetleg irigyeit félrevezesse, mintha csak sejténé, hogy éneke hivatlan hallgatokat fog arra csalni. Örömet ül a csalogány a magas fa koronájára, ha nincs kedvére való bokor. Az alantabb eszerjékbe nem száll, nehogy stigliczekkel, czinegékkel, verebekkel jöjjön egy társaságba, ezért szereti, ha azt hiszik, hogy vendég. Egészen magányos hely kell előadásához; s ki meglesi, látja hogy egészen elmerül énekébe. A madárka egész ereje mellébe és torkába látszik felszállani s ez utóbbi any-

soha sem lehet, megtámadta azt, mely minket védelmezett.

Hónapok óta dúl a véres harc, s a háboru borzalmai napról-napra rémesebb alakban jelennek meg. A sebesültek jajkiáltásai áthallatszanak a szöke Dunán, s a földön, mely Árpád ivadékaiknak lakhelye nem hallják azt.

Az egyik fél, mely visszautasítja barátságunkat, pártfogását kérte szabadságharcunk elnyomóinak, s nem talált süket fülekre, mert a Fehér tenger partjairól kimondhatlan mennyiségben hordják még a meg nem engedett segélyt is a Timok völgyébe.

De a derék török nép elhagyatva is vitézül küzd a veszélyes áramlat ellen. A háboru viszontagságai által kimerítve alig bírja még betegeit is ápolni. A művelt Európában nincs egyetlen nemzet, mely iparkodnék a szenvedők fájdalmait enyhíteni.

Lehetünk-e mi halátlanok? megfellegethetünk-e azokról, kik szívükre ölelték hazátlanul bujdosó apáinkat?

Nem, a magyar ifjuság ily nyomorult nem volt, s nem is lesz soha! Nem engedi meg azt, hogy az utókor megvesse a lovagias magyar nemzetet! Mi összerakjuk filléreinket, míg fillérekből ezrek lesznek, s elküldjük oda, hol segélyért kiált a szenvedő.

A zászló, melyet a magyar ifjuság vesz kezébe, nem bukhatik el, s mi megmutatjuk török testvéreinknek, hogy e kalmár időben is tud a magyar áldozni, ha magasztos eszméről van szó.

És a magyar ifjuság nem engedheti meg, hogy valaki által megelőztessék, a magyar ifjuság féltékeny e dicsőségre.

Testvérek!

Szervekedjétek! Alakuljatok bizottságokká, s aztán indítsátok meg a gyűjtéseket a török sebesültek részére; keressétek fel a koldusok kunyhóját, a gazdagok palotáit; ne legyen falu, pusztá, ne legyen viskó, hol gyűjtő ivetekkel meg nem jelentek; rendezetek táncvígalmakat, hangversenyeket, sorsjátékokat, a mint viszonyaitok engedik.

S hogy az összeg impozans legyen, küldjétek hozzánk (Gyűjtő-bizottsági iroda, Zöldfa-utca 30-ik szám), s mi azt hírlapilag nyugtázza, eljuttatjuk rendeltetése helyére.

Testvérek!

Nem biztatunk, nem lekesítünk benneteket, hisz eléggé lelkesít szándékunk tisztasága. Tegyetek meg mindent a mit lehet, egy pillanatra se tévesszéték szem elől, hogy ti magyar ifjak vagytok.

Budapest, 1876. november 2.

A budapesti két egyetem ifjuságának nevében:
 Szűcs Gyula, Soós Jenő,
 elnök. alelnök.

Lukács Gyula,
 pénztárnok.

Egy sokat megvitattott ügy.

A Vörösmarty-kör és régészeti-egylet fusiója sokat meg lett vitatva, de mindeddig még a gyakorlati életben ezen terv, mely kitűzetett, nem valósított; hogy mi ennek oka, most nem kutatjuk, hanem igen más oldalról fejtegetjük e kérdést.

nyira nyer terjedelmében, hogy hozzá képest az egész madár felette gyengének látszik, azért hangja hamar elreked. Legszembeszökőbb ellentéte a pacsirta. Hangja igen nagy; hatalmas accordokban kell ezt egyszerre kiöntenie. Énekével akarja hallgatóit meghódítani. Mint más madárnak, neki is megvannak dalnok-versenyársai. A pacsirta nemcsak a fák zöld lombjait, hanem a kalitkát is szereti, ha páholyszerű stýlben van építve; s gyakran két pacsirtát lehet látni egy kalitkában, de akkor egyik sem énekel, hanem mindegyik a csalogány dalát hallgatja.

Egész könyveket lehetne írni arról, hogyan énekel két szép pacsirta, melyek közül egyik szöke, másik barna.

A rokon fekete pintyeken egészen más szokásai vannak ez már nem oly félénk mint amazok s nem messze az összes madarak fészketől alacsony bokorba (vagy nádszékre) ül. Legjobban szereti az erdőt cserjékkel, úgy mint Balás a hürkát.

Néhány műértő, összefüggő csattogása miatt, neki adják az elsőséget az uri madarak között, de ezek nem a legavatottabbak, ők nem fogják fel a szellemet, mely a hangokban nyilatkozik. — Tűz erő és nemesség tekintetében felsőbb fokan áll a többi éneklő madaraknál. De míg a pacsirta leglelkesebb éneklése közben is megtartja nemes nyugalmát, a fekete pinty egész teste remeg és rángalódik, kivált ha kissé szürkül. A pacsirta epedve emeli fejét; a fekete pinty tréyesen nyújtja azt az erdőbe; a pacsirta fuvoláz, trilláz és zokog; a fekete pinty csak fuvoláz, de fölötté szép és kellemesen.

Részünkről azt véleményezzük, ejtsük el a fusió eszméjét, s a Vörösmarty-kör, alapszabályai módosítása és a régi szakosztályok felállításával, hagyassék meg a jelenlegi beosztással azon reményben, hogy az alapszabálymódosítás által a szakosztályok felállítása mellett újabb és virágzó szellemi élet fejlődik.

Karoljuk fel ellenben a régészeti-egyletet úgy, hogy az muzeum-egyleti jelleggel bírjon épen, mint a kassai s más hazai jelenleg virágzó egyletek. Mivel tessék kebelében a történet, régészet, a szépművészet, szóval mindazok, melyek egy muzeumi egylet kebelében elférnek. Legyen ennek tulajdona a nagybecsű képtár s könyvtár, a régiségtárral együtt.

S kezdje meg működését mielőbb a megye és város szellemi érdekei javára annál inkább, miután már előre is töle sokat várunk, melyek közül a legfontosabbat, egy szakközöly alapítását említtük csak ez alkalommal meg; mert ezen egyletnek szerintünk egyik feladata lenne egy történelmi, régészeti s szépművészeti szakközöly kiadása, havonként egyszeri megjelenéssel. Van nekünk a szépművészetek terén jeles képzettségű, úgy a régészet és történet terén igen jártas szakférfiunk, Gróf Zichy Jenő ur, azt hisszük ő lenne olyan szives, hogy e szak-folyóirat élére állana, mely szakközöly a gróf ur és hasonló munkatársak közreműködése mellett nemcsak a megyében s városban, de a hazában is elterjedne, kivált ha a hazai szép és képzőművészeti, úgy történelmi s régészeti érdekeket képviselné; melyek közül, különösen a szépművészetek e hazában még szakközölynyel nem is igen rendelkeznek.

Ez által a muzeumi-egylet központja lehetne a megyénk s városunk szellemi életének, különösen ha a szellemi téren érdekeit egy közöly által nemcsak képviselné, hanem a tudomány s művészetek ágait körünkben terjesztené és fejlesztené is.

A casinoi jelleget öltő Vörösmarty-kör mellett, melyre szintén szükség van — csak is egy ily muzeumi egylet az említett szellemi eszközökkel állhatna fenn s működhetne szellemi érdekeink fejlesztésére.

Ezen egylet létesítése által bírnánk egy régiség-, kép- és könyvtárral, volna egy központunk, hol a szellemi érdekek előlépésére minden nemes eszköz egyeztetnék s lenne egy közöly, mely az említett érdekeket képviselné.

Ajánljuk ezt újabb megvitatás végett, s ha ez eszme elfogadhatnák a fejrnyegyei történelmi- s régészeti egylet, mely oly szép számu tagokkal rendelkezik, sem fel nem oszolnék, sem bele nem olvadna más egyletbe, hanem létjogát megtartva, csupán czímét változtatná muzeum egyletre és működését kiterjesztené a szépművészetekre is. Ez nem járna oly nagy átalakulással, és sokkal könnyebben kivihető lenne, mint azon terv, mely még mindig a kezdet nehézségeivel küzd.*)

Zemért.

Nyílt levél a szerkesztőhöz.

T. szerkesztő ur!

Kunoss Endréről vonatkozólag a „Magyar Encyclopaedia“ 212-ik lapján az áll: meghalt 33 éves korában.

*) A fusio eszméje újabb felszínre kerülővén ugylátszik, most már kivihető lesz, mind az által jelen cikkkel, miután több oly dolgot is tartalmaz, mely a fusionált egylet által is elfogadható, közöljük. Szerk.

Utánna azonnal a rigóra kell átmennünk, a harmadik rokonra, de kiért a művész családnak nincs oka szegyenkezni. A rigó fellépése különbözik a csalogány és a fekete pintytől; de leginkább a csalogánnyal szeret duettban énekelni. Művészi capriceiban valami közösség uralkodik közte és a csalogány között. A rigó leginkább berezeken fészkel; éneke remek s alighanem megállhat a fekete pinty mellett. A szép rigó napnyugatkor dicséretes kitartással énekel, míg nappal a legnagyobb henylésnek adja át magát.

A poszáta (barázdabillegető) ellenben nem henylé annyit mint a rigó, hanem ennek is meg vannak előadási sajátosságai. Ha énekelni akar, mindig torkát kiszőrüli, s akkor ilyféle hangokat hallat: „hem-hem.“ Szereti magát virág szárán traverszálni, azaz hintáznai s így ringatózva énekel, de ha fellelkesedik, felszáll a pacsirta után s a mező felett lebegve tartja énekét. Ez gyakran igen különös, de söt nevetséges is, mert ereje megközelítőleg sem elég; de előadásában van valami a mi helyes. De ennél különösebben viseli magát a seregély; melynek hazája Szilágy-Somlyó. Ez előadása közben tánczol, ugrik, felröpdös s a legnevetségesebb bukfenyezést viszi véghez.

És ne említsük legkedvesebb és legnagyobb dalmunkat, derék házikakasunkat? Ő szólnok és dalmok egyszerre; korán kel, későn fekszik; ő hirdeti a hajnal hasadtát mint az éjjeli bakter; és ilyenkor 4 óraker kiáltja ki s hármát, a kettőt pedig egy óraker; a cserebogarakat nagyon szereti, és kaskas létere gyönyörű kappan hangja van; a többi madarak per kend szölitják őt.

ban Pesten 1843; a mi nem való. A „Székesfejérvár“ 88 ik száma „Hírek“ rovatában pedig, hol első helyen a halottak napja kegyeletes megülésétől lévén szó, legközelebb a többek között ezeket olvastam: „Szükséges volna, ha azon elhunyt jelesek sírján is a kegyelet adóját lerónánk, kik itt nyugosznak távol minden rokoni kötelektől elhagyatva. Megyénkben, de városunkban is van több jeles férfi sírja — ilyen Kunoss Endre a jeles költő — jeltelenül elhagyva stb.“

Ebből azt értem, hogy Kunoss Endre Székesfejérvárott volna eltemetve és sírja jeltelenül elhagyva, én pedig úgy tudom, hogy a jobb sorsra érdemes fiatal költő Kálozon halt meg, ott el is temetett, sírját pedig lanttal ékesített, díszes, még a temető előtt elvonuló utról is olvasható eme fölrásu sirkő jelzi:

KUNOSS ENDRE 1843.

A mindenektől ugylátszik elhagyatott hosszasan szenvedőt, gróf Zichy Ödön fogadta vendégszerető házába, hol én akkori kálozi káplán Kunoss betegségeben meglátogattam, a végre kiszendettem temetésén jelen voltam, a temetési szertartást végző nt. Maller Pál ref. lelkész ur oldalán a templomhoz kísértem, a fölötté tartott halotti beszédet meghallgattam, de még a fölvet textusra is híven emlékszem. Jób. 9. r. 25, 26. v. A halotti beszéd után ugyan a lelkész ur oldalán kísértem Kunoss a ref. temetőbe. Bizton hivatkozom mindezekben a még most is élő igen tisztelt lelkész ur kedves urambátyámra, kit irántam tanusított szives jó hajlamaiért a jó Isten még sokáig éltesse! Ezen adatok s a történeti igazság érdekében legyen tehát szives t. szerkesztő ur nyilvánosságra hozni: hogy ha Kunoss Endre — kinek emlékéhez több fiatal kori érdekeltségem kötnek, — csakugyan Székesfejérvárott nyugszik jeltelenül elhagyatva: mikor? micsoda alkalommal? kinek intézkedései folytán szállítottak hamvait Székesfejérvárra. Maradván kiváló tisztelettel.*)

Csákberényben, november hó 3 án.

Poór Péter, plebános.

Szinészet.

Szombaton f. h. 4-én operai társulatunk először mutatta be magát a vig opera terén, Rossininek „Sevillai borbély“-át adván elő. Mándokinél volt alkalmunk gyönyörű coloraturáját teljes mértékben megismerhetni, a fuvolaáriát és változatokat a zeneleczke alatt kitünően énekelte. Fekete Almaviva szerepét elég ügyességgel adta és jól énekelte. Traversznek (czimzserep) éneke igen sok kívánni valót hagy hátra, játéka sem elégitett ki. Szilágyi (Bartolo) és Török (Basilio) komikumjok által nem egyszer hangos kacaját idéztek elő. — Az előadás nem eléggé sikerült — És ennek az az oka, hogy az operai tagok igen sokat veszítenek, midőn prósában beszélnek, a mi különben nemcsak Fejérvárott, hanem mindenütt előfordul, és még alig egy éve, Bécsnek összes sajtója Lord Byron „Manfrédje“ előadása alkalmával azon megjegyzést

*) A helyreigazító soroknak kézséggel adunk helyet, azon megjegyzéssel, hogy Kunoss tetemei a kálozi temetőben nyugosznak s Fejérvárra nem hozattak be. A jeltelenség alatt a közlő csupán azt érté, mivel halottak napján Kunoss sírját nem díszítették fel még egy koszorúval sem. Szerk.

Az éneklő madarak társasága tegnapi egy új vezér éneklő madárral szaporodott; s a háromtagu madár-intendatura készül fölléptetni őt. Mi hisszük, hogy a dalcsarnok vonzerejét emelni fogja egy vezérdalár szereplése, mit szívünköl óhajunk is. Ez lenne különben a legújabb és legmelegebb újság, melyet már azért is melegen kell pártolnunk, hogy a közmívelődés csarnokában éleszszük a hazafiasság lángját, lángoló természetünköl fogva.

Különben városunkban semmi újság. A bor ára emelkedett; a tél beköszöntött; az utcasarkokon maronit árulgatnak; Nagy k. a. rekedt; Lukács Gyula ithon volt; a kintornás család kintornája elromlott; a ludak most is mezitláb járnak; — Vezérinét a helybeli színházhoz szerződtették; — egy kisasszonynak titkos udvarolója az „Ujvilág“-ra fizetett elő; — a „Székesfejérvári naptár“-ból 3000 példányt adott el kiadója; — Turner k. a. nem énekel többé a Hunyady operában. Egyéb nem történt.

Mindezekből azonban látszik, hogy a közelebbi napoknak elég sok története volt, s a tárczaírónak ugyancsak elég dolga lett volna, hogy a sok elősorolt újság rendszeres formát kapjon benne, azonban e sorok írója csakis az olvasó iránti tiszteletből hallgatta el a javát; s a sok apró történeteket azért írta hübele balás, lovat ad az Isten módjára egymás hátra; hogy csak fecskerőptiben mutassa be azokat, a világot sarkából kiforgató nagyszerű eseményeket, melyeket ha hosszasan leirt volna, a n. érd. olvasó közönséget mindenesetre egy kis eszmőrü kerülgetné. Avval pedig nem akarunk szolgálni, magunk sem kerünk belőle.

Jean d' Or.

tette, hogy oly híres énekesek és énekesnők, mint a bécsi opera tagjai prózában egy mondatot sem tudnak tisztességesen kimondani. Ajánljuk tehát inkább a drámai operákat. Közönség igen nagy számmal.

Vasárnap f. h. 15-én „Viola” népszínmű 5 fely. írta Szigeti József. Igen sikerült előadás. Mándoki játékaival elragadta a közönséget, úgy tudta a harminának nevéhez és gyermekeihez való ragaszkodását, a vad fájdalom kifejezését neje sirjánál, és a megbánó bűnöst személyesíteni. Tóth Somanak Peti cigány szerepe mintha csak az ő számára teremtett volna, oly eredetiséggel játszta. Szigeti József emlékeztet, ki ezen szerepet mesterileg szokta előadni. Törököt (Violáné) dicsérni fölösleges, ő mindig kedves és szeretetreméltó jeles színész. A többi szereplők is kielégítettek bennünket, Bérczy szépen énekel. Megemlíti még a zenekar nagydobosa Somolík is, ki a második felvonásban előforduló nagy-idi cigánydalt elénekelte és a cigánytáncot oly eredetien járta, hogy a közönség őt érte kihívta. Csak egy mozzanatra hívjuk fel a rendezőség figyelmét. Eltekintve azon kellemetlen fojtó füsttől, mely a lövések alkalmával az ember mellére nehezül, gondolja meg a rendezőség, mily kellemetlen hatással van különösen a női közönségre, midőn mint az a gúnylóból történt lövéseknél volt, a puskaesőve egyenesen a közönség felé van irányulva. Ez mindig kellemetlen, még ha jól tudják is, hogy a puska nincs töltve. Ama kellemetlen füst pedig a darab végeig érezhető volt. Közönség közép számmal.

Hétfőn f. h. 6-án „A didergő”, élénk menetű, cselekményben és bonyodalomban gazdag, francia vigjáték 3 felvonásban. Az igen mulattató darab jól adatott elő. Mándokit most új szerepkörben a pedans komikumban volt alkalmunk látni és meggyőződni, hogy igen jól érti. Török és Tokayné igán kedves jelenségek voltak. Ardanyé, Szilágyi és Bács jól be töltötték szerepeiket. Közönség kevés számmal.

Hatósági élet.

Az állandó választmány t. tagjainak,

A folyó évben még egybehívandó közgyűlés né mely fontos tárgyait előkészítése céljából e hó 11-én d. e. 10 órákor választmányi ülés fogván tartani, van szerencsém erre az állandó választmány tisztelt tagjait ezennel meghívni.

Székesfehérvárott, 1876. november 4-én.

Báró Miske Imre, Fejérmegye alispánja.

Hírek.

— A Vörösmarty-kör és régészeti-egylet fusiója végett kiküldött bizottság e hó 6-án tartott ülést a Vörösmarty-körben, melyben a bemutatott alapszabály tervezet előadott; egyszersmind Juraszek Ferencz ur megbízott a küldöttség működéséről s az alapszabálytervezetről szóló indokolt jelentést készítsen, mely is a két egylet választmánya elé fog benyújtattani.

— Nemes adomány. Dulánszky Nándor püspök ur ő méltósága a Vörösmarty-kör részére 100 frtot adományozott, mely nemes tettéért a kör választmánya által a kör örökös tagjának választott meg.

— A helybeli színházhoz újabb Vezériné operette énekesnő lett szerződötve s ezentúl gyakran fognak operettek is előadani. A jelenlegi társulat most már oly jól van szervezve, hogy a vidék bármely társulatával nemesak a versenyt kiállja, de mondhatni a hazai vidéki szintársulatok között az első.

— Abdul-Kerim díszkardja. Báró Baldácsi Antal mint értesültünk, pompás pengéjű damaszki kardot ajándékozott az egyetemi ifjuság bizottságának, hogy azt a magyar fiatalság nevében Abdul-Kerim pasa tábornagnak adja át. Az antik kard becstét növeli azon körülmény, hogy az valaha Abdipasa, Budavár utolsó török parancsnokának tulajdonát képezte. Az egyetemi ifjuság részéről köszönetet egy tizenégy tagu bizottság mond a derék adományozónak. A díszkardhoz az ifjuság saját költségén esinos és értékes tokot készített.

— A magyar tisztviselők árvái javára rendezett sorsjáték húzása e hó 4-én tartott meg, a m. kir. lottó igazgatóságánál. A sorshuzás főbb eredményei következők: I. főnyeremény 3000 frttal nyerte 187. sor. 61. szám. II. nyeremény 1000 frt. nyerte 156. sor. 193. sz. III. és IV. nyeremény 500-500 frtot. nyertek 172. sor. 280. sz. és 280. sor. 160. sz.

— Közlekedésiügy. A magyar nyugati vasút vezérigazgatósága közhírré teszi, miszerint a f. é. december, és a jövő é. január és február hónapokban a jelenlegi 1875. december 1. óta fenálló menetrendben foglalt 21. és 22. számú vonatok forgalma a Székesfehérvár-kisczelli vonalon beszünttetik. Fentemlített hónapokban tehát Fejérvárról naponként csak egyszer fog közlekedni a vonat nevezett vonalon.

— Az első téli nap vasárnap volt. Szombaton éjjel havazás indult meg, mely fehérbe fogott mident, reggelre pedig jól fagyott. Vasárnap óta folytonosan fagy és tartós hideg napok járnak.

— A Vörösmarty-kör legközelebbi ülésén elhatározott, hogy Vörösmarty Mihály nagy költő születésnapja december 1-én ünnepélyesen fog megtartatni. — Miután a kör helyiségében a nagyterem még nem készült el, a felolvasás vagy a kereskedelmi csarnok nagytermében, vagy más nagyobb helyiségben leendő. E felolvasásra már egy felolvasó is van, Kereskényi Gyula ur, ki prae-historikus dolgokról fog felolvasást tartani.

— Gul-Baba, (Rózsák atyja) Budán nyugvó török proféta sirját halottak napján a főváros több derék lakója megkoszoruzta s ezzel is őszinte kifejezést adták azon rokonszenveknek, mely a két nemzet közt honol.

— Jótékonyág. Dr. Matuska János kanonok ur ő nagysága a palotakülvárosi ovodának f. é. október 26-án tartott választmányi ülés alkalmával ismét 100 frtot és így összesen a jegyzőkönyvek szerint már 3899 frtot ajándékozott. Az igazgató választmány ő nagyságának kifogyhatlan áldozat készségét a legnagyobb hálával fogadta és ezen nemes tettét jegyzőkönyvileg is megörökíteni határozta.

— Prém József, fiatal író „költeményei” t sajtó alá rendezvén, még ez év folytatn december hó első felében megjelennek Pesten Tettey Nándor és társa bizományában. Az egy kötetre terjedő költeménynek ára 1 frt. 50 kr.

— Vahot Imre veterán írókn, ki városunkban Petőfiről tartott felolvasást közelébb Nagy Kanizsán volt, hol még e hó folytán felolvasást tart.

— Távgyaloglás. Ivánka István és Liptai Béla jogászok e hó 1-én reggeli 4 óra 36 perczkor távgyaloglásra indultak Budapestről a lánchídfőtől. Egy folytatban 6 óra 49 perczig gyalogoltak, miközben 5⁹/₁₀ mértföldet hagytak hátra. Ekkor egy 49 perczig pihentek, s azután ismét 4 óra 37 percznyi gyaloglás után Székesfehérvárra érkeztek. A 9 mértföldnyi utat eszerint 12 óra 46 percz alatt tették meg. Tavaszszal nagyobb utat szándékoznak tenni: Budapestről Grácba fognak gyalogolni.

— Többször megpendített egy műtörténelmi s régészeti kiállítás eszméje, különösen gróf Zichy Jenő ur tett egy ügyben egy életré való indítványt, mely annak idejében élénk helyeslésre talált. Ajánljuk újra ezt az illeték figyelmébe, célszerű lenne a jövő tavaszra közönségünket ilyenekkel meglepni, melynek azután kiható eredménye is lehetne.

— A kölcsönös nepsegélyző-egylet üzletkimutatása október haváról 1876. Bevétel: Maradvány szeptember hóról 348 frt. 63 kr. Hetibefizetésekből 12204 frt. 30 kr. Késedelmi kamatokból 198 frt 87 kr. Kamatokból 2787 frt. 54 kr. Váltó nyomtatványokra Kötelezőkből 2000 frt. Zalogokból 86 frt. Váltókból 61101 frt. Összesen 78741 frt. 59 kr. Kiadás: Váltókra 70669 frt Kötelezőkre 2000 frt. Zalogokra 473 frt. Házbér fél évre 100 frt. Kölcsönre 2400 frt. Kezelési költség 418 frt. 96 kr. Pénztári készlet 2680 frt. 63 kr. Összesen 78741 frt. 50 kr.

— Baracsán megnyitkban a hely. hitválasú tanodánál a segédantói állomás üresedett meg. Fizetése 180 frt. és szabadlakás, pályázatok az ottani lelkészi hivatalhoz küldendők.

— Megtekintettük a Vörösmarty-kör nagytermét s ott a padozat alját a legkétségbejött állapotban láttuk, a padozat gerendái nagyrészt elrohadvá vannak, pedig ott sem eső, sem más el nem rohasztható, s így másnak nem tulajdoníthatjuk, minthogy már építéskor lettek a korhadt gerendák beépítve, melyek szomorú fényt vetnek az építés vezetőire.

— A színházi előadásoknál többször kellett tapasztalunk, hogy színészeink szerepüket nem tudják, miáltal folyton a sugóra ügyelve nemesak saját szerepüket elejtik, de a darab összhangját is kapkodásukkal megromlítja. Ajánljuk tehát figyelmükbe — már tudniillik azoknak, kiket illet — a szerepek jobb betanulását.

— A fejérmegyei és városi muzeum számára Barkáts Gusztáv ur egy vörös cserép oláh korcsmai ivópoharat adott, mely Erdélyből az 1848—49 iki hadjárat alkalmával hozott.

— A tóvárosi olvasó-körben az október 29-én tartott vál. ülés határozatából egy asztal és több régibb folyamu hírlap árvezetetik el jövő vasárnap a körhelyiségében. Figyelmeztetjük erre a vevőket.

— Új zenemű Táborzsky és Parsch zeneműkereskedésében megjelent: „Szabad ég alatt” rezgőpolka zongorára Fahrba Fülöptől, ára 50 kr. — Kapható helyben Klökner P. könyvkereskedésében.

— A katonaság mind inkább, különösen a tiszték nagyobb számmal érkeztek városunkba, különösen azért is, mert az equitatio már a múlt héten kezdett vette.

— Antal János ügyvéd elhalálása folytán irodája átvételre s gondnokul a helybeli ügyvédi kamara Nemsits Gyula ügyvédet nevezte ki.

— A székesfehérvári kölcsönös segélyző-egylet f. évi október havi üzletkimutatása. Bevétel: Pénztári maradvány szeptember haváról 11017 frt. 18 kr. Hetibefizetésekből 25434 frt. Kamatokból 7416 frt. 72 kr. Illetékekből 507 frt 81 kr. Nyomatványokból 25 frt. 50 kr. Felszólítási díjakból 3 frt. 60 kr. Kölcsönökből 5000 frt. Kötelezőből 50 frt. Zalogokból

11265 frt. Váltókból 190385 frt. Összesen 252004 frt. 81 kr. — Kiadás: Az 1871-ik évi társulat vagyvából kifizetett 276 frt. Az 1872 ik évi társulat nagyvából kifizetett 449 frt. 28 kr. Az 1873-ik évi társulat vagyvából kifizetett 330 frt. 72 kr. Az 1874-ik évi társulat vagyvából kifizetett 216 frt. 32 kr. Az 1875-ik évi társulat vagyvából kifizetett 265 frt. 20 kr. Hetibefizetésekből kifizetett 164 frt. 50 kr. Kamatokra 45 frt. 13 kr. Kezelésre 366 frt. 50 kr. Egyleti házra 160 frt. 50 kr. Kölcsönökre 26200 frt. Kötelezőkre 1700 frt. Zalogokra 8065 frt. Váltókra 208376 frt. Pénztári egyenleg 5378 frt. 51 kr. Összesen 252004 frt. 81 kr.

— Egy csapat pulykát, libát, ruczát mintegy 60 darabra menő szárnyas állatot vett mult éjjel pártfogása alá néhány csirkefogó a lovasberényi-ut 17-ik számú házából. A tolvajok zsákmányukat a szőlő-hegyre vitték, s egy részét javában sütögették, midőn Nemezis keze, két városihajdu képében utolérte őket, s mielőtt a megsütött pecsenyüket megízlelheték volna a hatóság kezébe kerültek mind ők, mind pedig a le nem öldösött barom csapat, mely utóbbi az illető tulajdonosnak, a tolvajok pedig a kir. járásbírósnak adtak át.

— A városi közigazgatási bizottság, holnap november 9-én ülést tart.

— Marossy Lajos jónévű táncmesterünk, vasárnap f. hó 12-én nyilvános táncpróbát tart a „magyar király” vendéglő termében. Belépti-díj férfi részéről 50 kr. nők részéről 30 kr. Kezdeté 7 órákor. Ha sikerülni fog ezen táncpróba, úgy nevezett táncmester ur gyakrabban fog ilyen mindkét nembeli és a tánczot kedvelő ifjuság mulattatására rendezni.

— Gyilkossági kísérlet. A csoór-gusztusi pusztán Balog Mihály juhásznál több idő óta tartózkodott egy hűle ember, a napokban a juhász családját elment mezei munkára s a hűlet felszólították, hogy szintén távozzon el tőlük, ki sirva el is ment. Azonban visszajövetén, az otthonlevő 70 éves juhász megtámadta, mellére térdelt s torkán késsel több súlyos sebet ejtett. Nagy nehezen azonban sikerült a juhásznak magáról a tettest lerázni, ki elfogatván jelenleg a megyeház börtönében várja méltó büntetését.

— Éjjeli rendzavarókkal folyton akad rendőrségünknek dolga. Hogy ősz van, azon nem csodálkozunk, az év ezen szakában az olesó új bor rendelés megteszi hatását. Hanem most drága és káposztaléhez hasonló vinkó mellett az ily jelenségek csakugyan csodálatra ragadják az ember fiát.

— Vadászkaland, vagyis vigan indult neki, és szomoruan végezte. Sajátságos ötlete támadt tegnapelőtt este egy szenvedélyesen vadászó egyénnek, ki kissé mélyebben talált a kancsó fenekére tekinteni kelleténél. A vadászszenvedély vett erőt rajta. Fogta tehát magát, nyakába akasztotta a duplát, s miután derengő elméje azt is észreveszi, hogy már késő este van, jobbába lámpást fogott, s úgy indult neki a városnak vadat fogni. Hogy tulajdonképen mire akart vadászni, azt miután ő maga sem tudta, mi még kevésbé tudhatjuk s így legjobb akaratunk mellett sem írhatjuk le. A kik az utcán találkoztak vele, rettenetesen megbámulták ezt a sajátságos alakot, ezt a modern Diogenest. Ha itt vége lett volna a komediának, hát csak hagyján, — de ha az a bormámor egyszer beleveszi magát valakinek a fejébe, az aztán bolondabbnál bolondabb dolgokat cselekedtet. A mi lámpásos vadászunk éjjeltájt egyik látogatott kávéház helyiségében vélte feltalálni az alkalmas tárt vadász-fáradalmi kipihenésére, ott azonban a kártyajátzó vendégeket vette célba, a vadász bakot keresett s balkezekre akadt, megjegyzendő, hogy nem puskával, hanem sértő kifejezéssel vette célba üldözőtjeit; minek is az lett a vége, hogy vadászunk lámpásostól fegyverestől, tarisznyástól együtt kipenderítettet, s a vigan kezdett kirándulás, az utca közvetén ért szomorú véget.

— Egészségtelen süteményeket mutatott be a napokban egy asszony rendőrségünknek, melyeket bizonyos pékmestr sütött; e sütemények oly nyomorúságosan néztek ki, hogy a lefoglaltatás büntetésén kívül nem ártott volna sütőjüket egy kis pénzbírsággal is megfenyíteni.

— Öngyilkosság. Mesterházy János, városi csász, családapa, vasárnap vízzel töltött pisztolylyal főbe lötte magát. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

— Véres verekedést szakasztott félbe rendőrségünk vasárnap éjjel a lövő-utczában. Egy katonapék veszett össze néhány gyalogossal, s az utóbbiak közül egyiknek oldalgyeveret is elvették. A verekedő katonákkal azután még s rendőrségnek is akadt egy kis baja, mert a megadásról mit sem akartak tudni. — Hanem minden ellenállásuk daczára a katonai őrzárát által bekísértettek.

— A török sebesültek javára a segélygyűjtések hazánk több városában szép eredményre folytak; az e tárgyban közzétett s lapunk mai számában közzölt felhívásra ezért különösen felhívjuk a nagyközönség figyelmét. Reméljük, hogy a derék török nemzet sebestüljei vérséi enyhítésére közönségünk áldozatkészséggel járul s nem vonja meg tőlük adományait.

— A szinpadon rendes szokássá kezd válni mostanában, hogy az oldalfalak közt szeltíre máskálnak s kukucsálnak nemesak a játszószemélyek,

hanem mások is. Jó lesz erről az illetőket leszólítani, mert a páholy közönség egy részénél már eddig is visszatetszést szült.

Rövid hírek. A fővárosban előkelő hölgyekből egy bizottság alakult, mely fényes táncvigalmat adand a török sebesültek javára. — Az írók és művészek társasága ugyan e nemes czélra adja hétfői első estélyének jövedelmét, s továbbá a két egyetem hallgatói e végből hangversenyt rendeznek. — Horn halála évfordulati napján, a terézvárosi választók elhunyt képviselőjük sirjára nemzeti szalaggal övezett díszes koszorút tettek. — Izzó meteor követ lehetett látni hétfőn este az égboltozaton; tíz órakor tünt fel, északról délnek ment, s a császárfürdő tájékán tünt el nyomtalanul. — Szincszarnok czímen negyven kedvelt színész s színésznő arcképét és életrajzát tartalmazó füzet fog megjelenni. — Rudnyánszky Béla 20 éves Pesten a „hotel garniban,” föbelőtte magát.

Szerkesztői üzenetek.

Egerszeghy urnak. Zircz. A küldött cikk tartalmát helyeseltük, azonban az említettek nem érdemlik meg, hogy bővebben még foglalkozzunk is velük. A költeményekből közlünk. Közreműködését s hasonló irányú cikkek küldését kérjük.

„Az én Ideálom.” Nem közölhető.

B. K. urnak. Kecskemét. Közöljük.

D. urnak. Hollétét jelenleg nem tudjuk. — Közleményeit kérjük, minél gyakrabban.

V. A. urnak. Helyben. — „A párja vesztett gerle.” Nem közölhető.

Sz. K. urnak. Rác-Keve. A lapot megindítottuk Levélben válaszolunk.

P. B. urnak. Csákerény. Hasonlókat és vidéki közleményeket mások is kérünk.

K. Gy. urnak. Erd. Közöljük egész terjedelmében, a multkorhoz hasonló híreket is kérünk.

B. I. urnak. Oslány. A küldötteket átolvassuk s azután felelünk.

L. I. urnak. Csákvár. „Nincs semmi nesz, nincs semmi zaj?”

D. I. urnak. Czece. A rendes expedítő iránt intézkedünk a hiba valószínűleg a postai kézbesítésnél van.

Gabona-ár november 8-án.

100 kilogramm	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza	11	20	11	—	11	80
Kétszeres	9	20	9	10	9	—
Rozs	8	80	8	60	8	40
Árpa	6	80	6	40	6	20
Zab	8	—	7	80	7	60
Kukoricza	5	40	5	30	5	20

Felelős szerkesztő: **Hattyúfy Dezső.**

Hirdetések.

Zenélő játékszeresek.

4—200 darabot játszó, minden hangszer képviselő

zenélő-szelenczék.

2—16 darabot játszó albumok, szivartartók, tárczák, svájci házak, téntartók, palaczkok, gyujtótartók, székek, asztalok stb. stb. — mind zenével — melyek kaphatók, s melyekről képes árjegyzéket bérmentve küld

Heller J. B., Bernben.

(Csak ki direkt rendel kap valódi Heller gyártmányt.)

KOCH LAJOS

valamennyi jelességről ismert illatszerei s pipere cikkei, ugyszinte minden rheumatikus fájdalmak ellen leghatásosabb szere a

fenyütü-szesze

Székesfejérvár és környéke részére egyedül valódián megszerezhető

Diebálla György és Braun József gyógyszerész urnaknál.

Nehézkeört
levélileg gyógyítja a specialista
dr. Külisch.
Drezdában, Neustadt (Szászország.)

8000 sikerrel gyógyítottak bizonyítványai.

Árverési hirdetmény.

A székesfejérvári takarékpénztár igazgatósága részéről közhírré tétetik, hogy az 1. 7. 22. 75. 81. 98. 116. és 143. számú lejárt zálogok

f. évi november hó 17-én délután 3 órakor

a takarékpénztár helyiségében nyilvános árverés útján készpénz fizetés mellett e fognak adatni.

Az igazgatóság.

!A hamisítástól óvatik!

Lyukas fogak kitöltésére

hatásosabb és jobb szer nincs mint dr. Popp J. G. es. kir. udvari fogorvos **fogplombja**, Bécs, Stadt Bognergasse Nr. 2., melyet mindenki maga egész könnyen és fájdalom nélkül a lyukas fogba, illeszthet, mely aztán szilárdul a fogmaradékkal és foghússal összeforva a fog tovább romlását meggátolja s a fájdalmat megszünteti.

Anatherin-szájvíz

dr. Popp J. G. es. kir. fogorvoshoz Bécs, Bognergasse 2 sz. Üvegekben: ára 1 frt. 40 kr.

Ez legkötőbb gyógyszer a csúszos fogfájások, ugyszintén gyuladások, daganatok és sebesülések ellen, mert feloldozza a fogkövet, és ennek ujulását gátolja, megerősíti az ingatag fogakat és a foghúst s minthogy minden ártalmas anyagot a fogaktól és a foghústól távol tart, a szájakat kellemes üdöséget szerez és minden kellemetlen szagot rövid használat után eltávolít.

Popp Anatherin-fogpastája

Ezen készítmény fentartja a lélekzet frissességét és tisztaságát s arra is szolgál, hogy a fogaknak vakító fehérséget kölcsönözzen, azok megromlását megakadályozza és a foghúst erősítse. Ára 1 frt. 22 kr. **Dr. Popp aromatikus fopastája** már évek óta mint legjobb szer van elismerve fogfájás ellen, és száj és fogak tisztántartására. Ára 35 kr.

Dr. Popp J. G. Növény fog-pora.

A fogakat akkép tisztítja, hogy naponkénti használatát által nemcsak az anyira alkalmatlan fogó távolítatik el, hanem a fogak is mind erősebbek és fehérebbek lesznek. Ára 63 kr.

Kaphatók: Székesfejérvárott: Braun József, és Diebálla György, Lovasberényben: Heiszler gyógyszer. Moórótt: Jency-Palotán: Würfl. gyógyszer. Veszprém: Gutthard és fiaival. Duna-földvár: Lukács A. és Kubányi S. gyógyszer. Duna-Veesén: Klinke gyógyszerárában, Kun-Szent-Miklósban: Tóth S. gyógyszerárában.

OVÁS.

Azt tapasztalom, hogy az általam 26 év óta készített és közkeveltségű

Anatherin-szájvíz

hason név alatt hamisítatik és eladatik. A t. közönség ámitására az ezen hamisítás készítő ugyanazon felszerelést használják, mint minőkkel én a saját gyártmányaimat ellátom.

Ennélfogva mindenkit figyelmeztetem, hogy az általam készített Anatherin-Szájvíz mindenkor teljes czéggemmel, **J. G. Popp, es. kir. udvari fogorvos, Bécs, Bognergasse 2** a es. kir. osztrák udvari czimrel (kéteji sas griffektől tartva) és a törvényesen letett övjeggyel lesz ellátva, és mindazon készítmények, melyek ugyan hasonló, de nem épen az itt leirt felszereléssel lesznek ellátva hamisításnak tekintendők, egyidejűleg azt is megjegyezzem, hogy a hamisított Anatherin-szájvíz, mely gyakran kártékony hatású, olesőbban adatik el. Azért is, hogy egy részt valódi Anatherin szájvízemet jó hírneve a hamisított által csorbultat ne szenvedjen másrészt meg hogy e hamisítók ellen föllépkessék: tisztelettel felkérem a t. cz. közönséget, hogy a hamisítottakat megösmert Anatherin szájvízet az eladó neve megnevezése mellett, nálam valódi ellen cserélje ki.

J. G. Popp, es. kir. udv. fogorvos Bécs, Bognergasse 2.

4 goldene Medaillen.
Liebig's
Company's Fleisch-Extract
aus F.R.A.Y-BENTOS (Süd-Amerika).
4 Ehren-Diplome.
Nur ächt wenn die Etiquette eines jeden Topfes nebenstehenden Kammerzug in blauer Farbe trägt.
Zu haben bei:
M. Reichard und Comp. in Stuhlweissenburg,
ferner zu haben bei:
Th. Gutthardt Sohn in Veszprim.

Hirdetmény.

Székesfejérvár szab. kir. város kórház és szegény ügyi bizottmánya részéről ezennel közhírré tétetik: miszerint a városi agg és szegényintézeti gondozottak, valamint a tolonczok és rendőri foglyok élelmezéséhez szükséges nyers anyagok szállítása. nemkülönben ugyanezek számára megkívántató kenyér kiszolgáltatása 1877-ik évi január 1 től fogva egy évre nyilvános árlejtés útján válatatba adatik, ennélfogva felhivatnak mindazok, kik ezen ügyletre vállalkozni szándékoznak, miszerint a f. évi november hó 16-án d. e. 9 órakor a városház nagytermében tartandó árlejtésnél ígéréteiket érvényesítsék, vagy pedig az alább jelzett biztosítékkal ellátott zárt ajánlatokat a fentirt határidőig a városi igatódhivatalba adják be. — A nyersanyagok szállításához megkívántató 250 frt. ó. é. ovadék összeg és a kenyér kiszolgáltatásához 50 frt. bántépnéz fejében ugyanannyi értéket meghaladó helybeli takarékpénztári könyvecskék is elfogadnak.

A szerződési viszonylagos feltételek a városi számvevő hivatalban a hivatalos órák alatt betekintheők.

Székesfejérvárott az 1876. évi október 27 én tartott bizottmányi ülésből.

Id. Námesy Ferencz

kórházi bizottmányi elnök.

Eddig fölálmulhatlan!
Csász. és kir. kizár. szab. valódi tisztázott
MAAGER V.
Csukamáj-olaja
Maager Vilmostól Bécsben.
Az első orvosi tekintélyek részéről megvizsgálva s könnyű emészthetősége miatt gyermekek részére is különösen ajánlva és rendelve, mint legtisztább, legjobb, legtermészeteseb s leghatályosabbnak elismert szer, **mell- és tüdő-bajok, görvely, sömör, fekélyek, bőrkütségek, mirigy betegségek, gyengekedés** stb. ellen; — egy üveg ára 1 frt. — vagy gyári raktárban: **Bécsben Neumarkt ur. 3.** vagy az Osztrák-Magyar monarchia legjobb híri gyógyszerárában és fűszerkereskedéseiben, azonkívül Sz.-Fejérvárott főraktár Diebálla György gyógyszerárában ugy szinte Braun József, Say Rudolf, Pásztor Sándor urak gyógyszerárában.
Ujabb időben több czégg közönséges, nem tisztázott csukamáj-olajat önt háramszögletes üvegekbe s kísérletet tesz azt **Maager** valódi tisztázott **csukamáj-olaja** gyanánt a közönségnek elárusítani.
Ezen megcsalás kikérülése végett sziveskedjenek csak oly üvegeket **Maager** valódi tisztázott **csukamáj-olajával** megtöltöttnek elismerni melyeken a czímlap, a zárkapucs és használati utasítás **Maager** névvel van ellátva.